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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR UMWELT UND LANDWIRTSCHAFT
Postfach 1005 10 | 01076 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias Roéfdler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Karin Wilke, AfD-Fraktion
Drs.-Nr.: 6/12414
Thema: Schaden durch Biber und andere geschiitzte Tierarten

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestellt: ,,Durch diverse
Schutzprogramme haben sich die Bestinde an besonders
geschiitzten Tierarten auch in Sachsen wieder erfreulich erhéht. So
leben Biber schon seit lAngerem u. a. an der Elbinsel vor Schloss
Pillnitz. Allerdings verursachen die Tiere auch zum Teil weitreichende
Schédden, wie die Sachsische Zeitung im Oktober 2017 iiber Kriebstein
oder der rbb im gleichen Monat aus Schloss Sanssouci berichtete.

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie entwickelte sich die Biber-Population in Sachsen seit
20107 Bitte nach Jahren aufschliisseln.

Im Freistaat Sachsen werden Bibervorkommen nur anlassbezogen und in
sechs Untersuchungsgebieten an den Flussen Elbe, Mulde und Schwarze
Elster in dreijahrigem Rhythmus auf einer Gesamtstrecke von 227 Fluss-
Kilometern erfasst. Die Gesamtpopuiation kann auf dieser Grundlage nur
geschatzt werden. Die Anzahl der Reviere hat sich um etwa ein Drittel von
450 auf knapp Uber 600 bewohnte Reviere erhoht. Die Zunahme und
Ausbreitung erfolgte besonders in den Flussgebieten der Mulden, Spree
und Weile Elster.

Jahr 2010/2011 2013/2014 2016/2017
Biberreviere circa 450 circa 530 circa 600
bewohnt
Tiere geschatzt | circa 1.500 circa 1.750 circa 2.000
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Frage 2: Leistet das Land Sachsen Ausgleichszahlungen fiir Schaden durch
streng geschiitzte Tiere an z. B. Unternehmen und wenn ja, wie hoch?
Bitte fiir die Jahre 2014 bis 2016 nach Jahren und Tierart aufschliis-

seln.

Der Freistaat Sachsen leistet Schadenausgleich bei Schaden durch streng geschitzte
Tiere auf Grundlage von § 40 Absatz 5 und 6 Sachsisches Naturschutzgesetz
(SachsNatSchG). Folgende Schadenausgleichzahlungen wurden fiir streng geschitzte
Arten in den Jahren 2014 bis 2016 im Freistaat Sachsen geleistet:

Jahr Fischotter Biber Wolf
2014 108.152 Euro 14.989 Euro 3.300 Euro
2015 77.287 Euro 26.694 Euro 18.100 Euro
2016 144.066 Euro 18.278 Euro 41.900 Euro
Frage 3: Sind Objekte der Denkmalpflege in Sachsen von Biberschiden

betroffen und wenn ja, um welche Objekte handelt es sich und wie
hoch waren die Schédden? Bitte nach Objekt und Jahr seit 2014
aufschliissein.

Schéden durch den Biber kénnen grundsatzlich auch in denkmalgeschiitzten Parks und
Garten auftreten. Konkrete Angaben zu betroffenen Objekten liegen der Staatsregie-
rung nicht vor.

Mjt freundlichen GriuRen

Thomas Schmidt
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